

第四套人民币部分券别5月起退市；市民：兑换还不如收藏；记者调查——

本报讯 近日，经国务院批准，中国人民银行决定自2018年5月1日起停止第四套人民币部分券别在市场上流通，持有者可在一年内去各银行网点进行集中兑换。自1987年4月27日开始陆续发行的第四套人民币，截至5月1日，已在市场上流通了31年，伴随了80后和90后两代人的成长。事实上，早在此次正式宣布第四套人民币停止流通之前，银行很早就开始了只收不付，市场上流通的越来越少，逐渐淡出大家的视线。而随着此次正式“退市”，第四套人民币在收藏市场上的价值高涨起来，不少市民也兴起了收藏的心思。 记者 林文星



还没完全“退隐江湖” 个别身价已被炒到翻10余倍

第四套人民币部分券别5月开始停止流通

中国人民银行3月22日发布公告，自2018年5月1日起停止第四套人民币100元、50元、10元、5元、2元、1元、2角纸币和1角硬币在市场上流通。对于许多80后和90后来说，第四套人民币并不陌生，多以蓝黑、红绿为主色调的四版币，曾是许多人手中经常使用的钞票。自1987年4月27日发行的第四套人民币，共有1角、2角和5角、1元、2元、5元、10元、50元、100元等9种面额，其中1角、5角、1元有纸币、硬币2种，这也是常说的80版人民币。为适应反假人民币工作需要，1992年8月20日，又发行了改版后的1990年版50、100元券，俗称90版人民币。

第四套人民币在1987年发行后，央行于1997年4月1日起正式停止发行。除了第四套人民币的1角和5角币，其它面值在市面上几乎已经看不到了，目前人们普遍使用的是第五套人民币。而此次宣布停止流通的第四套人民币，具体面额为100元、50元、10元、5元、2元、1

元、2角纸币和1角硬币。此外，第四套人民币中还有5角和1角的纸币，以及1元和5角的硬币，不在本次停止流通的范围内。

可找银行兑换，不少人说想收藏等升值

据人民银行的公告，第四套人民币部分券别的集中兑换期为2018年5月1日至2019年4月30日。在此期间，其持有者可到各银行业金融机构营业网点办理兑换。记者也咨询了省内相关银行，据介绍，各银行均有兑换机制，兑换期之间，持有的市民可就近选择银行网点即可正常办理兑换。

虽然停止市场流通后，第四套人民币中的部分券别在市面上将无法具有法定货币的交易功能，商家可以拒收这些退出流通的券别。但俗话说，物以稀为贵。“退市”后这部分人民币的存量将越来越少，收藏价值必将与日俱增，真正愿意去兑换的市民并不多。“平时有收集零钱的习惯，现在家里还有一些小面额的四版币，不知道能值多少钱。”对于即将停止流通的第四套人

民币部分券别，不少市民都有收藏后赚点小钱的心思，认为兑换还不如收藏等升值。

记者采访部分银行网点负责人了解到，由于第四套人民币流通市场时间较长，基本都存在不同程度的残缺、污损的情况，近年来，各商业银行基本上采取只收不付政策，根据中国人民银行《中华人民共和国人民币管理条例》中关于人民币对外支付的标准和要求，正常回笼上缴中国人民银行。根据回笼情况来看，回笼金额明显呈现下降的趋势，除个别特殊情况外，预计不会出现大规模的兑换现象。

收藏市场火热，2元四版币超面值10多倍

事实上也正是如此，早在2004年第四套人民币部分券别“只收不付”后，“退市”传言就不断，每一次都能掀起一轮价格的上涨。此次，第四套人民币部分券别将停止流通的公告正式发出后，收藏市场也掀起了新一轮的火爆。在网络贴吧以及钱币收藏群中，不论是否资深的藏友都开始了热烈的讨论，相关的行情咨询和高

价收购的声音“此起彼伏”。

“在退市前两天，我低价卖了100张10元的四版币。”说起这件事，一位从事钱币收藏买卖的藏友悔不当初，他认为，虽然第四套人民币仍在流通，但“停止流通”的利好消息一出，钱币行业对第四套人民币的投资和收藏价值看涨，小面值的钱币售价高出面值数倍甚至十余倍。

记者从多个收藏群了解到，目前10张80版“贰元”纸币，售价在350元左右，平均单张35元，超出面值10余倍；而10元的四版币可以卖到50到60元，50元(1990版)的四版币约在200元左右，100元(1990版)的约在150到170元之间。

记者咨询相关钱币收藏人士了解到，1980年版的50元币、2元币等，由于发行量少等原因，近年来很受收藏人士欢迎，被炒到一个较高的价位。但该收藏人士表示，并不是所有“退市”人民币都能卖出好价格，还受市场存量、品相等因素影响，而且小面值币种多是整刀(100张连号钱币)、整捆(1000张连号钱币)、整条(5000张连号钱币)才有更高的价值，一般市民很难有机会收集齐全，再加上假币多容易受骗，因此没有相关经验的普通市民不应轻易去投资收藏。

ATM上取出5100元现金，这时手机响了……

他就这么把钱忘了 挪车后直接离开了

直到银行打来电话，他才想起自己钱没拿

□记者 林文星 通讯员 林彬

本报讯 “那天我巡查时，看到ATM机上放着一摞钱和一张银行卡，就想到是有人忘记拿钱了。”三亚农商银行月川支行保安吴丽妃告诉记者，21日下午，她像往常一样对自助设备终端进行例常巡查，发现有人将一张银行卡和5100元现金落在ATM机处。吴丽妃随即到营业厅外寻找失主，但失主早已离开。吴丽妃第一时间上交支行并汇报相关情况。

为寻找失主，月川支行通过监控录像及失主银行卡信息，很快便查询到客户的联系方式

式，“我给他打过去之后，他才想起来钱没拿，赶紧又回来了。”失主赶到后，吴丽妃和银行工作人员核对了他的信息。原来，在取款过程中，失主接到了要求挪车的电话，随即匆忙赶去挪车，刚取的5100元现金忘在了ATM机上。移车后的失主误以为钱已拿了，开着车便离开了，直到吴丽妃打来电话，这才想起了自己的钱和银行卡。

“要不是银行工作人员及时发现，钱可能被别人拿走了。”面对热心的银行工作人员，失主万分感激，并当场亲笔写下感谢信，对吴丽妃女士拾金不昧的行为表示由衷地感谢。

6头白鲸“打飞的” 从莫斯科来海南

海口美兰机场成功保障6头白鲸顺利交货

□记者 沈丽焕 文/图

本报讯 昨日18时10分，随着俄罗斯空桥航空公司B747-400F的降落，海口美兰机场迎来了一批特殊的“旅客”——6头白鲸。这群小家伙由俄罗斯莫斯科始发，经过9小时的飞行，抵达美兰机场，由海南美兰国际机场货运有限责任公司(简称“货运公司”)负责地面保障。据了解，6头白鲸总重达16吨。考虑到白鲸对生存环境的特殊要求，为做好白鲸抵达后的卸机、装车、通关等地面保障工作，货运公司提前协助航空公司在海关进行航线等信息备案，并在机坪准备充足的水和冰，同时安排特定人员保证各环节能够无缝衔接。白鲸到达后，卸机、装车、协助通关等工作一气呵成。当天20时5分，白鲸从机坪顺利装车运离美兰机场，货物完



白鲸抵达美兰机场后卸机装车

好交付货主。继2017年成功保障18只南非长颈鹿包机并顺利交付海南热带野生动植物园之后，再次面对特殊货物，货运公司依旧展现出专业的应急保障能力。

政府财政预算资金怎么用 居民来决定

海口美兰区社区更新微实事项目征集，参与人数过万

□记者 钟起的 通讯员 王聘利

本报讯 昨日，海口美兰区白龙街道办事处组织干部到人流密集的公共场所开展社区更新微实事现场征集活动，10849位居民踊跃参加项目提议。

据介绍，为更好地推动社区居民参与决策辖区内民生领域的微、急、难项目，激发居民自

治活力，打造为民办实事的品牌，有效提升社区功能，美兰区今年在海甸、人民、白龙、和平南等4个街道进一步开展社区更新微实事项目，由街道15岁以上居民全民提议和投票，决定政府财政预算资金该建哪些项目，然后由政府组织实施。由“政府定政府做”转变为“群众定政府做”，真正把民生实事做到群众的心坎上。

我省首个“共享电力铁塔”落地

高铁乐东段部分盲区有了4G信号

□记者 沈丽焕 通讯员 李默涵

本报讯 记者从南方电网海南公司获悉，海南省首座“共享电力铁塔”——乐东35千伏佛尖孔线T7号塔试点项目圆满落地。经过四天的施工，试点项目已完成所有设备的安装和调试工作，已具备信号发

射功能，西环高铁乐东282.8公里处4G信号盲点已全覆盖。下一步，南方电网海南公司将加强与通信行业三大运营商、铁塔公司以及用户需求对接，探索下一步共享电缆沟、配电房等其它资源的可行性，充分发挥资源优势，拓展合作共赢模式，创造更大价值。